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Introduction a la chimie organique

Chimie organique
Substances issues du vivant (animaux, végétaux)

-

Chimie inorganique
Substances issues du monde minéral (terre, mer, atmosphere)

‘ Chimie des composés du carbone d’origine naturelle ou
produits par synthese.
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Ecriture des molécules

Formule semi- Formule Formule
topologique

Formule brute . : : . Formule compacte
développée développée

H
C,HO  HC—CH—OH H_+
H

| \

Liaisons entre ..
Pas de liaison,

Nombre et nature carbones et Toutes les liaisons Pas d’écriture des
, conserve les .
des atomes atomes autres que de la molécule CnidesH
¥ groupements

+ charges (si nécessaire)

‘ L’aspect géométrique reste tres limité !
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Représentation plane des structures spatiales

*» Représentation conventionnelle de Cram

H H H
e , . - L o
But = spécifier la géométrie d’'une molécule en faisant H— C o c—H
apparaitre les liaisons en perspective | | |
H H H
Liaison a l'arriere du plan ‘
/
Liaisons dans le plan < H\ :}} H
v C— c
J.
bk
B
H

Liaison en avant du plan
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Représentation plane des structures spatiales

** Représentation en projection de Newman

Utilisée pour les molécules possédant au moins 2 atomes de carbone.

Consiste a représenter ce que I'on observe lorsque |I'on regarde la

molécule suivant un axe C-C

Permet de visualiser les effets d’interaction/répulsion entre les
groupements portés par 2 atomes de carbone adjacents -
3

Pas une seule représentation de Newman,
une infinité de possibilités !

TUTORAT SANTE BRESTOIS - 2020-2021



Représentation plane des structures spatiales

** Représentation de Fisher

Regles de représentation :

- La chaine carbonée la plus longue est verticale et en arriere du plan.

- L’atome de carbone placé en haut de la chaine est celui engagé dans le groupement fonctionnel dont
I’état d’oxydation est le plus élevé (acide > aldéhyde > alcool).

- Les autres substituants de carbone situés dans le plan du support graphique (votre feuille) sont en
avant du plan de projection.

CHO CHO
H i O H O
‘ H——OH
H——:——OH
é CH20H
CH-0H :
Fisher
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Représentation plane des structures spatiales

** Représentation de Fisher
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Composés organiques — Fonctions organiques

¢ Les hydrocarbures

* Formés de C et H : composés organiques fondamentaux
* De nombreux composés en découlent
* Se différencient par leur structure linéaire ou cyclique et le degré de saturation des C

(|3H3 H\ /H
CH;—CH—CH——CHj C=C H—C=C—H
(|:H3 H/ \H
Alcane Alcéne Alcyne

Composé saturé = pas de double ni de triple liaison
Insaturation = perte de 2 hydrogenes (présence d’un cycle par exemple)
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Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les hydrocarbures
Les alcanes

e o, 3 primaire
C.H,, ., :succession linéaire ou ramifiée de C sp f
- composeés saturés quaternaire
- rotation libre autour des liaisons (car sp3) tertiaire

- géométrie tétragonale (car sp3)

secondaire

CeHig: T T T T Différenciation des atomes de carbone

P
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Composés organiques — Fonctions organiques

¢ Les hydrocarbures

Les alcanes
CH CH2
ity P atis Y
H2C CH2 H2C CH — CHz — CH3

Les alcanes peuvent aussi étre cycliques = | | i
cycloalcanes H2C CH2 H2C - z

CH2 CH
Font quand méme partie de la famille des ('3,_,3
alcanes mais perte de 2 H pour fermer le cyclohexane 1-éthyl-3-méthylcyclohexane

cycle = insaturation

Les alcanes et les cycloalcanes sont des composés aux carbones saturés
malgré la présence d’une insaturation sur le cycle.
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Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les hydrocarbures
Les alcenes

- 2
‘!“H.,.C i Cn“““'

C.H,, : géométrie trigonale autour des C hybridés sp? - double liaison

C sp?: pas de libre rotation autour de la liaison C=C : géométrie plane, trigonale

Les alcenes sont des hydrocarbures insaturés (présence d’au moins une liaison
multiple).
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Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les hydrocarbures
Les alcenes

Les alcenes peuvent également étre cyclique = cycloalcenes.
— Une insaturation en plus par rapport a I'alcene linéaire

Mais attention | cyclohexene 1-ethylcyclohex-1-ene

Les alcenes sont bien des composés insaturés (car double liaison) et possedent au moins une
insaturation pour les alcenes linéaires (perte de 2 H du a la double liaison) et au moins 2 pour les
alcénes cycliques (double liaison + perte de 2H pour fermer le cycle).

TUTORAT SANTE BRESTOIS - 2020-2021



Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les hydrocarbures
Les alcynes sp

e —C=C—
C.H,,.,: Composés insaturés par la présence d’une triple liaison (sp)

Géométrie linéaire
Deux insaturations

/\/\ /\/

Hex-1-yne Hex-2-yne

Alcyne terminal .
(H lié a la triple liaison acide) Alcyne interne
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Composés organiques — Fonctions organiques

% Les composés aromatiques

Molécule composée d’un cycle plan et stable

Regle de Hiickel : un composé est aromatique s’il possede un cycle plan avec recouvrement latéral des
OA voisines et 4n+2 (n=entier) électrons délocalisés (donc 2, 6, 10, 14...)

Exemple : 14---annulene
- Cycle plan

- 14 électrons délocalisés (2 a chaque double liaisons)
-> donc n est un nombre entier :n=3 (4x3+2=14)

Les 2 conditions pour appartenir aux composés aromatiques
sont respectées.
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Composés organiques — Fonctions organiques

** Position des substituants par rapport a un radical

X ortho
/ par rapport a X

méta
par rapport a X

para
par rapport a X
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Composés organiques — Fonctions organiques

** Calcul du nombre d’insaturations

A partir d’'une formule brute, il est possible de calculer le nombre d’insaturations portées par une molécule.

Nl=1+ Neg - n—H + nN - nx (avec X = halogene)

2 2 2 1 :

H He
3 4 5 [] 7 8 9 10
Li Be B (o] N (o] F Ne

Exemple : C,H, Ll mls|rlslala
p— + - -_— 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
9 N I 1 2 4/ 2 1 i Ga Ge As Se Br Kr

K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
H H Sl =~
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
\ / Cs Ba ¥ Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
— 87 88 104 105 106 107 108 109 110 1 12 13 114 115 116 17 118
— Fr Ra o Rf Ha Sg Bh Hs Mt Ds Rg Uub | Uut | Uuq | Uup | Uuh | Uus | Uuo
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7
H H * Lanthanide Series La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tbh Dy Ho Er Tm Yb Lu
89 920 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
** Actinide Series Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
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Composés organiques — Fonctions organiques

% Les halogénoalcanes X
Ce sont des alcanes dont au moins un des atomes d’H a été remplacé par un I

halogéne (X =F; Cl; Brou l). ’:C\

\\\\\

F
Br F
F
Cl Cl

(o CHCI,

" Trichlorotrifluoroéthane trichlorométhane
: ... CFC-113. (chloroforme)
2-bromo-3-méthylhexane (liquide de refroidissement

dans les climatiseurs)

TUTORAT SANTE BRESTOIS - 2020-2021



Composés organiques — Fonctions organiques

% Les halogénoalcanes

Propriétés de la liaison C-X

Longueur de liaison : C-F < C-Cl < C-Br < C-l F
Electronégativite : C <€ |« Bf <« Gl & F 9

l \o* & Cl
Liaison C-X polarisée : \\\7c—x 17

Plus gros donc plus Br

Polarisabilité - F < Gl < Br & Je——"""" bk [
g Force de liaison : C-F > C-Cl > C-Br > C-lI I
Reactivite relative : C-F < C-Cl < C-Br < C-l 53
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Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les fonctions oxygénées
La liaison C-O

1. Les alcools C|)H
Hydrocarbures dont un H a été remplacé par un groupe -OH (hydroxyle) :C
l \\\\‘ \
3 classes selon la nature du C relié a I'oxygene N
i i
R—CH,-OH R—(IZ—OH R—(I)—OH
H R"
primaires secondaires tertiaires OH

Le carbone portant I’oxygéne doit étre sp? (sinon énol) )\

TUTORAT SANTE BRESTOIS - 2020-2021



Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les fonctions oxygénées
La liaison C-O

1. Les alcools

- Les premiers composés sont solubles dans |'eau \/\/\/\/

- Solubilité diminue au fur et a mesure que R augmente (liquide jusqu’en C,,)

- 2 caractéristiques déterminent la réactivité de la fonction alcool :
* la polarisation des liaisons O-H
* |aforte électronégativité de I'oxygene
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Composés organiques — Fonctions organiques

** Les fonctions oxygénées

La liaison C-O
Rappel : notion acide/base

1. Les alcools

B Acide = espéce susceptible de céder un (ou plusieurs) proton(s) H*

AH + H,0 A° + H,0® - Couple AH/A
B Base = espece susceptible d'accepter un (ou plusieurs) proton(s) H+
B+ H,0 BH + OH® L Gouple BH/B:
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Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les fonctions oxygénées
La liaison C-O

1. Les alcools

Peuvent jouer le r6le d’acide ou de base en fonction des mélanges, car forte électronégativité de I'oxygene

8+ .6.' 8+
C—O—H
/ \ ROH / RO-
Attaque par les acides  Attaque par les bases ROH, / ROH

Rupture de la liaison
O-H en milieu
basique

Rupture de la liaison
C-O en milieu acide
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Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les fonctions oxygénées
La liaison C-O
OH

2. Les phénols

« Composé aromatigue portant un groupe hydroxyle
e Plus acide que les alcool (stabilisé par mésomérie cf plus loin)

2. Les étheroxydes*

* Propriétés proche des alcool mais aucun groupement hydroxyle
L’oxygéne doit étre hybridé sp3(sinon ce ne sont plus des éthers) /\0/\
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Composés organiques — Fonctions organiques

** Les fonctions oxygénées
B La liaison C=0

Ac1de
Chlorure Anhydrlde

o \_o
o 0 0 ° 0 ° .
RS \

Appelés groupement
carbonyle

O

RetR’' =
chaine
carbonée

R=Hou
chaine
carbonée

— uniguement —
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Composés organiques — Fonctions organiques

*» Les fonctions azotées R
La liaison C-N = fonction amine
- Carbone doit étre hybridé sp3 C_N\I
- Liaison C-N polarisée : liaisons hydrogenes possibles \\‘\l R'
- Composés basiques (doublet non-liant N)
La liaison C=N = fonction imine
R’ R

Carbone doit étre hybridé sp? \
Liaison C-N polarisée : liaisons hydrogénes possibles C—N
Composés basiques (doublet non-liant N) /
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Nomenclature en chimie organique

< Méthodologie

{ ‘:
1 I — ==
1 | = g z :
i I : Chaine carbonée Fonction
i E Substituants Ex principale + Insaturations Kz
]
: l : Unité structurale fondamentale
1 ] ‘ .
1 Préfixe Suffixe
| Elément(s) !
i de E
i stéréochimie !
]
\ 7

La formation d’un nom pour un composé organique, implique généralement
le respect rigoureux d’un ordre de priorité.
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Nomenclature en chimie organique

< Méthodologie

1.

Trouver la fonction principale

La fonction principale est désignée par le suffixe.

+ prioritaire

Il existe un ordre de priorité pour trouver la fonction
principale dans le cas d’'un composé polyfonctionnel.

Attention : certaines fonctions sont toujours

désignées par un préfixe : chloro (Cl), nitro (NO,),
nitroso (NO).

Mémo : “Avec un esprit amical nous

Acide carboxylique, ester, amide, nitrile,
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- prioritaire

Fonction

RS
T IR el TR

: ormule

TN e er e T

Nomenclature

Préfixe

~ Suffixe

Acide carboxylique

-COH

Acide ...olque

-oxa* ou
Alkyl(R)-oxy

Ne peut pas étre en
position terminale
d'une chaine sin
alcool!!!!

lons consommer |'alcool amené par
déhyde, cétone, alcool, amine,




Nomenclature en chimie organique

< Méthodologie

2. Trouver l'unité structurale fondamentale

L’unité structurale fondamentale comporte obligatoirement dans |'ordre :

1) La fonction principale

2) Le maximum possible de liaisons multiples
3) Lachaine carbonée la plus longue

4) Le maximum possible de substituants

On nomme la chaine carbonée principale et les insaturations selon la nomenclature des hydrocarbures

Alcane éthene propéne buténe penténe
éthylene

| ~ propyne

(alcanes, alcénes, alcynes) :
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Nomenclature en chimie organique

** Méthodologie

3. Déterminer et nommer les substituants

Les substituants sont désignés par le préfixe.

Les fonctions secondaires sont aussi désignées par le préfixe.

lls sont nommeés selon la nomenclature des groupements alkyles :

________Alcane | Groupementalkyle

CH, : méthane -CH, : méthyle
C.H,,.,: alcane -C.H,,.: : alkyle

TUTORAT SANTE BRESTOIS - 2020-2021




Nomenclature en chimie organique

** Méthodologie

4. Numérotation

Lors de la numérotation de la chaine carbonée :

1. La fonction principale a la priorité pour 'attribution de I'indice le plus bas
2. Sile composé ne possede pas de fonction :

e (Cas des alcéenes et des alcynes : la chaine carbonée est numérotée de maniéere a donner les
indices les plus bas possible aux insaturations.

e Cas des alcanes : la plus longue chaine carbonée est numérotée de sorte que I'ensemble des
indices des chaines latérales soit le plus bas possible.

2,3,5-triméthylhexane
et non 2,4,5-triméthylhexane
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Nomenclature en chimie organique

** Méthodologie

4. Numérotation

Si, les positions sont équivalentes, celle qui recevra l'indice le plus bas, sera celle énoncée la premiere
dans 'ordre alphabétigue (attention : les préfixes multiplicateurs ne sont pas pris en compte).

4-éthyl-3,5-diméthyloctane
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Nomenclature en chimie organique

** Exercices

1. Fonction principale : alcool

2. Unité structurale fondamentale 4CH3
Comporte :

Une fonction alcool H3C 1 P

Pas d’insaturation Cl
Une chaine carbonée principale a 4 atomes de carbone = butane

OH

3. Substituants : Cl

4. Numérotation

3-chlorobutan-2-ol

TUTORAT SANTE BRESTOIS - 2020-2021



Eléments de stéréochimie

Isomeres
(méme formule brute)

Stéréoisomeres de constitution/plane
formules développées et semi-développées formules développées
identiques différentes, enchainement des
MAIS représentations dans I'espace différents atomes différent
] (géométrie spatiale)
de conformation de configuration

Rotation libre autour d’une
liaison C-C (pas de sp?!)
= infinité de conformeres

nécessite la rupture
d’une liaison

possibles
Enantiomeéres Diastéréoisomeéres
Image I'un de l'autre 2 stéréoisomeres non
dans un miroir plan énantiomeéres

(= non superposable)

TUTORAT SANTE BRESTOIS - 2020-2021




Eléments de stéréochimie

** Isomérie de constitution/plane

Composeés ayant des formules brutes identiques mais des formules développées différentes
= |’enchainement des atomes est différent

Isomérie de chaine Isomérie de fonction
/\/ J\ @/\OH HO
C4Hio GO
butane methylpropane Alcool benzylique Méta-crésol
Isomérie de position Isomérie d’insaturation
CeHis /L/\ /Y\ Q /\/\
2-méthylpentane 3-méthylpentane .
Cyclopentane Pent-1-éne

Exemple : modification de la position des .
P P Exemple : un cycle / une double liaison

ramifications de la chaine principale
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Eléments de stéréochimie

% Stéréoisomeérie

Composeés isomeres ayant des formules brutes, développées et semi-développées identiques
MAIS des représentations dans I'espace différentes - géomeétrie spatiale

Stéréoisomérie de configuration Stéréoisomérie de conformation
Il faut casser une liaison pour passer d’une Une simple rotation suffit pour passer d’un
Des composés de configurations différentes sont Il s’agit de la méme molécule !

donc différents. = infinité de conformations

Il ne s’agit pas de la méme molécule ! @\ /@

l[l,

P 0o @( b
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Eléments de stéréochimie

% Stéréoisomérie de conformation

une molécule = une infinité de conformations = plusieurs conformeres

Chaque conformere a une énergie propre en fonction de la géne stérique (encombrement engendré par
les substituants dans I’espace) et des répulsions électroniques entre les doublets liants ou non-liants.

Cas des composés acycliques : H H
Une simple " H Conformation éclipsée
' 8 H , :
rotation H‘:M;’H H H répulsions fortes
H moins stable

suffit pour Rotation -
passer d’'un autour de C-C

o
H} Conformation décalée (étoilée)

conformere WH " H o .
a l’autre. % répulsions faibles
N/ A V A plus stable
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Eléments de stéréochimie

% Stéréoisomérie de conformation

Cas des composés cycliques (non aromatique !) :

H 5 H
”@iﬁ?“
H ; H

H H

Encombrement
stérique

...
L)
L4
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Forme chaise
répulsions faibles

plus stable

Forme bateau

répulsions fortes
moins stable



Eléments de stéréochimie

% Stéréoisomérie de conformation

Cas des composés cycliqgues monosubstitués

Substituant proche Substituant loin du
du cycle %\. cycle = en position
= en position axiale équatoriale

Cas des composés cycliques polysubstitués : la forme la plus stable est la forme « chaise » avec le plus de
substituants en position équatorial.
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Eléments de stéréochimie

% Premieres notions de chiralité

Une molécule est dite chirale si et seulement si elle n’est pas superposable a son image dans une miroir
plan.
Une molécule possédant un unique carbone asymétrique (C*) est une molécule chirale.

miroir
I

Py T

el ! G — i
07 oo 0 95 e

? 1 carbone C* Rappel : un carbone asymétrique est un atome de
Molécule chirale  c5rhone ayant quatre substituants tous différents.
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Eléments de stéréochimie

% Premieres notions de chiralité

Un carbone asymétrique confere a la molécule des propriétés optiques importantes : un pouvoir rotatoire.

On dit alors qu’elle est optiquement active.
— Le pouvoir rotatoire (a) d’'une molécule est sa capacité a dévier la lumiere polarisée.

/"\ Une molécule optiquement active doit étre chirale !

Une structure possédant plusieurs atomes asymétriques peut étre achirale

Une molécule dextrogyre dévie la lumiére polarisée vers la droite (+ a).
Une molécule |évogyre dévie la lumiere polarisée vers la gauche (- a).

Si le pouvoir rotatoire est nul (a = 0) soit :
e |a molécule est achirale
e soit il s’agit d’'un mélange racémique = mélange 50/50 d’énantiomeéres
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Eléments de stéréochimie

% Stéréoisomeérie de configuration
Il faut casser une liaison pour passer d’un stéréoisomeres de configuration a 'autre.

On distingue deux types de stéréoisomeres de configuration :

miroir
% & B P énantioméres (% & G P , .
—— Les enantiomeres
l" . ”I p .
d b ! d b Ce sont deux molécules image I"'une de I'autre
! dans un miroir plan (non superposable)
diastéréoisomeres 1 >< I
I
@\ }9 : (% P Les diastéréoisomeéres
* * * * 7 7 7 . \
~—~ ! A Ce sont deux molécules stéréoisomeres non
0/ o 0/ o snantiom?
d b —t d b énantiomeéres.
I

4 stéréoisomeres de configuration
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Eléments de stéréochimie

*» Notation R /S — Regles CIP

Les regles CIP permettent de trouver la configuration absolue d’un carbone asymétrique.

Les énantiomeres étant images I'un de I'autre dans un miroir plan, I'image dans un miroir d’un
carbone asymétrique (C*) de configuration absolue R est un C* de configuration absolue S.

Ainsi, un composé possédant 2 atomes de carbone asymétriques, possede au maximum 4
stéréoisomeres de configuration ( /!\ seulement 3 si c’est un composé méso).

énantiomeres
R, R Sy S.:S

. g oo R . |
diastéréoisomeres I >< I
|

RS «+—— S, R
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Eléments de stéréochimie

*» Notation R /S — Regles CIP

Etape 1:

On classe les quatre substituants du carbone asymétrique par ordre de
priorité décroissante.

Le substituant prioritaire est celui dont I’latome, directement lié au
carbone asymétrique, possede le numéro atomique Z le plus grand.

|>Br>CI>S>P>F>0>..>H>doublet libre

Quand deux atomes sont liés au C* par des atomes identiques, on
compare entre eux les atomes situés a la proximité suivante.

Chague atome engagé dans une liaison multiple est répété autant de fois
gu’il est lié dans cette liaison.

[«

Cony
e M HO
& OH

2]

Z(Br=35)>2(0=8)>Z(C=6)>Z(H=1)

atome de plus grand Z
» groupement priontaire
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Eléments de stéréochimie

*» Notation R /S — Regles CIP

Etape 2:

On place la molécule de telle facon qu’on la regarde selon I’axe C-4 avec le 4 groupement en arriere. Puis
on regarde le sens de rotation passant dans I'ordre par 1,2 et 3.

Si on tourne dans le sens des aiguilles d’'une montre, le carbone asymétrique est noté R. Si non, il est de
configuration S.

‘ R
e D
% 3 2
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Eléments de stéréochimie

*» Notation R /S — Regles CIP

Exercice :

HO

OHC
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Eléments de stéréochimie

*» Notation R /S — Regles CIP

Exercice :

Etape 1 : On classe les quatre substituants du C* par ordre de priorité
décroissante.

Concernant le C* de gauche :
Z(0=8)>Z(C(OH)=6)>Z(C(CCH)=6)>Z(H=1)

Concernant le C* de droite :
Z (C(OOH) =6)>Z (C(COH)=6)>Z (C(HHH)=6)>Z (H=1)

Etape 2 : On place la molécule de telle facon qu’on la regarde selon I'axe C-4

avec le 4¢ groupement en arriere. Puis on regarde le sens de rotation passant
dans l'ordre 1, 2 et 3.

Le sens de rotation des deux carbones est ans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre.

La configuration absolue de ce composé est donc (2S-3S).
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Eléments de stéréochimie

**» NotationZ/E

Dans le cas des carbones hybridés sp?, la libre rotation autour de la double liaison n’est pas possible, il en
résulte une molécule plane. Les deux isomeres ne sont pas image |'un de I'autre dans un miroir plan : ce
sont des diastéréoisomeres.

Lorsque sur chacun de deux cotés d’une double liaison, on trouve deux groupes différents, on distingue
deux configuration Z/E.

@y  \H, 0
L 4
La configuration E caractérise les diastéréoisomeres dont les groupes prioritaires C G
N Vé Vé 7 . . HOOC 9 CH
sont du coté opposé I'un de I'autre par le plan formé par la double liaison. o ?
— La configuration E est la plus stable. OH | CH,®
\C£C
La configuration Z caractérise les diastéréoisomeres dont les groupes ——_— i
: 2
prioritaires sont du méme cote du plan. o o
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Eléments de stéréochimie

‘ .
% NotationZ / E ® NH, ©
4.7
o jasse | h b 32, selon les régl ~TA
Eta e.l .. o,n classe es: glroupes sur chaque carbone, 2 a 2, selon les regles Hood @ CH,
de priorité CIP (cf précédemment) PN
®H /CH3G
Etape 2 : on compare la position relative des 2 groupes prioritaires. C==C
/
HOOC NH5
@ @
H H
Ct) A ne pas confondre avec la diastéréoisomérie pour la
H substitution des cycles : cis/trans.
H H

cis trans
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Exercices

QCM-1 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

A) Un cycloalcane est un composé aux atomes de carbones insaturés.
B) La molécule A est un alcyne vrai.

C) La molécule B est un composé aromatique.

D) La molécule C possede 3 insaturations ou équivalents.

E) Toutes les propositions sont fausses.

C10H14NZO4

B C
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Exercices

C..H.N.O.

B C
A) FAUX : Un cycloalcane est un composé saturé ! (définition d’un alcane) malgré tout, il possede une
insaturation du a la présence d’un cycle

QCM-1: A

B) FAUX: C'est un alcyne interne

C) FAUX: Il possede 12 électrons délocalisés, il ne rentre pas dans la regle de Hiickel (4n + 2 électrons
délocalisés). De plus, le cycle n’est pas plan.

D) FAUX: Il possede 5 insaturations, attention il ne faut pas prendre en compte le nombre d'O
n n n 14 Z
NI=1+nC-—H+ N.. X — 1+10-—+—:5
2 2 2 2 2

3 VRAI
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Exercices

QCM-2 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

La molécule ci-contre possede :
A) Une fonction acide carboxylique

B) Une fonction phénol 0
C) Deux fonctions cétone
D) Une fonction amide O
E) 3 insaturations O\
HO
0O
HO—
NH,
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Exercices

QCM-2 :

A) VRAI

B) FAUX : c’est un alcool, le cycle n’est pas aromatique
C) FAUX : un cétone et un ester

D) FAUX : amine

E) FAUX : 4 insaturations, 1 cycle et 3 doubles liaisons e

Acide carboxylique

ester
alcool

amine
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Exercices

QCM-3 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :
A) La molécule A est le 5-methylhexan-2-one.

B) La molécule B est I'acide 3-hydroxyhept-4-énoique.

C) La conformation éclipsée est la plus stable.

D) Deux molécules énantiomeéres sont forcément chirales.
E) Toutes les propositions sont fausses.

OH 0

OH
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Exercices

QCM-3:

A) VRAI : La fonction principale est un cétone. la chaine carbonée la plus longue est de 6 carbones, de
plus il y a un méthyle sur le 5eme carbone. Le nom complet est donc le 5-methylhexan-2-one

B) FAUX : ATTENTION, il faut d’abord regarder le maximum possible de double liaison avant de compter
la chaine carbonée la plus longue (qui devra donc tenir compte du nombre de doubles liaisons). Apres ¢a,
on voit un alcool sur le 3eme carbone et un propyle sur le 5eme, ce qui nous donc acide 3-hydroxy-4-
propylpent-4-énoique

C) FAUX : C’est la conformation décalée qui est la plus stable

D) VRAI

E) FAUX
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Exercices

QCM-4 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

A) Les composés A et C sont diastéréoisomeres.

B) Les composés A et B sont énantiomeres.

C) Les composés A et D ont les mémes propriétés biologiques.
D) Le composé E est optiquement actif.

E) Toutes les propositions sont fausses.

CH3 CH3 CHs CH3 CH3

OH H
A

/C ,,,,,, C (:"--.. Cor.. C...
uu,,' Cl \\“\“' \ / '-4,"“ / "',,"“ / '.aan,"
0 H
B C
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Exercices

QCM-4 .

A) FAUX : C'est la méme molécule ! Quand on fait une rotation vers la droite (sur la C) on retombe sur la A
B) VRAI

C) FAUX : Car ils sont énantiomeres

D) FAUX : Il est achiral donc ne possede pas la particularité de dévier la lumiere polarisée
E) FAUX

CH3 CH3 CHs3 CH3 CH3

OH H

/C ----- C Coove Con C...
u'(,,' CI \“\\“' \ / "1,"“ / "',,"“ / '.an,"’
0 H
B C
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Exercices

QCM-5 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

A) Le composé A est de configuration absolue R.

B) Le composé B est de configuration absolue S.

C) Le composé C est de configuration absolue (2R,3S).
D) Les 3 composés sont optiquement actifs.

E) Toutes les propositions sont fausses.

CH3 Cl H3C \\H
| . NE_ps=c
C'-w o H Huw o™
HaN" N £h & \OH HO \COOH
OH C
A B
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Exercices

cHs G
QCM-5 : R
/C" ] H @
A)VRAI:Z(0=8)>Z(N=7)>Z(C=6)>Z(H=1) O LI
e
B) FAUX = la notation R/S concerne les C*, ici il n’y en a pas A
C) VRAI : Le composé C est de configuration absolue (2R,35S) ch\ *n \HCI‘D
2 N\aC
Concernant le C2 : oA b - @
Z(C1=17)>2(C(0,00)=6)>Z(C(COH)=6)>Z(H=1) N
Concernant le C3 : @

Z(0=8)>Z(C(Cl,C,H)=6)>Z(C(H3)=6)>Z(H=1)

3S
@ HBC‘ 3 2 \\\Hcl
, . hes' \\\/
D) FAUX = le composé B est achiral @H\\\!-C—)'C

0 COOH
E) FAUX QS £
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